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SACRIFICIUL SÂNGEROS SI MILA CRESTINĂ 
' ' 

Conf Dr. Ioan Boldureanu 

1. "Dincolo de bine şi de rău " - premisele originare ale amoralităţii magiei. 

Reamintesc împrejurarea de-a dreptul stranie căreia i-am fost martor prin anul 
1973 când, investigând repertoriul magic al .uneia dintre cele mai temute şi mai 
controversate persoane, bătrâna Jarcov Ana din Topolovăţ (şi care pe atunci . avea 83 
de ani), am avut revelaţia, nu doar a două "axiome" ale mentalităţii magice, ci şi a 
joncţiunii acestora: 

a) Jarcov Ana nu avea deloc conştiinţa vreunei sancţiuni sau pedepse omeneşti 

sau divine pentru teribilele consecinţe ale actelor sale de magie neagră - .uciderea, 
"luarea capului" unei persoane în terminologie vrăjitorească; teama ori remuşcarea îi 
erau străine . După cunoştinţele mele-care nu pot fi decăt , fatalmente, lacunare - o 
explicare, ori măcar o ipoteză plauzibil articulată asupra acestei stări de lucruri nu s
a emis . In folcloristica şi etnologia românească faptul apare semnalat încă spre finele 
veacului al XIX-iea în Introducere la culegerea de "Vrăji.farmece şi desfaceri " alcătuită 
de Simion FI. Marian, din care cităm: "Asemenea fapte rele însă pot, după credinţa şi 

spusa poporului , să le facă numii nişte oameni foarte răutăcioşi şi împietriţi la inimă , 

cărora puţin le pasă de învăţăturile şi legile dumnezeieşti şi de ceea ce se va întâmpla 
cu dânşii după ce se vor muta din lumea aceasta" (s.n.) (Marian, 1996, 8) 

b) Forţa pe care o invoca Jarcov Ana era una nenumită . De o deplină rigoare 
logică şi consecvenţă a conduitei, J.A. nu se temea nici de acea forţă: mi-a dovedit că 
nu e vorba despre . vreun tabu lingvistic (rostind în chipul cel mai firesc mai multe 
denumiri ale diavolului . Motivul pentru care nu folosea vreun cuvânt prin care să 

desemneze acea f<,>rţă este că pur şi simplu "forţa" nu are încă nici un nume , ea nu 
poate fi numită. 

Dacă permitem o glosare pe marginea celor două axiome, am zice că "sediul" 
acelei forţe este în temuta lume neagră, lumea de dinainte de naştere, altfel spus, lumea 
de dinainte de orice facere, lumea increatului ; de aici lesne putem presupune că temuta 
forţă (de care vrăjitoarea însăşi nu se teme, căci o poate manevra şi domina, ci doar 
e foarte precaută) este de ordinul forţelor necreate , care stau la îndemâna lui Dumnezeu , 
fără, însă ca Dumnezeu să poată crea ori induce în acea forţă dinstincţia între Bine ş i 

Rău . 

Aşadar, acea forţă este nu doar "dincolo" de bine şi rău, ci este cumva înainte , 
ori mai degrabă mai presus , de Bine şi de Rău . Ea ar fi cumva "supranatura" 
deopotrivă a binelui şi răului nedistincte, nediferenţiate, concrescute, tot aşa cum 
dumnezeirea este "supranatura" lui Dumnezeu şi este "de aceeaşi fiinţă" şi indistinctă 

de Dumnezeu. Altfel spus, energiile necreate nu ar pătrunde în Creaţie fără Dumnezeu , 
adică nici Necreatul n-ar fi nicicum cu putinţă fără Creaţie; prin Creator, Creaţia este 
pusă prilej Necreatului, după cum Necreatul este prilej Creaţiei. 
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Doar că Binele şi Răul , indistincte în Necreat nu sunt inerente nici fiinţei, nici 
voinţei Lui şi sunt cumva în precesiune faţă de puterea lui Dumnezeu. 

De aceea, în deplină consecvenţă cu o asemenea logică (pe care, desigur , ruc1 
ea nici cvasi-totalitatea vrăjitoarelor nu şi-a formulat-o în mod explicit), Jarcov Ana nu 
se temea nici de judecata oamenilor şi nici de pedeapsa dumnezăiască la Judecata de 
Apoi. Pentru mine doar presimţită era convingerea ei pe care aş "traduce-o" astfel 
deducând-o din "premisele" mai sus formulate: forţa pe care o stârnea în "lucrarea 
făcăturii" sale de magie neagră era nu doar dincolo de bine şi de rău, ci şi înainte şi 

mai presus de orice bine şi de orice rău ce pot exista ori pot fi făcute în lume. Pentru 
că forţa aceea îşi are sălaşul în Energiile Necreate, undeva unde puterea lui Dumnezeu 
nu se poate totuşi , prin creaţie, extinde; căci creaţia ca şi puterea Lui s~nt doar atribute, 
prin urmare doar derivate ale Creatorului , chiar dacă sunt primordiale. Puterea creatoare 
a lui Dumnezeu nu accede la sfera Energiilor Necreate . Dacă această extindere ar fi cu 
putinţă, atunci Dumnezăiasca Dintâi Creaţie - Creaţia ex nihilo - n-ar fi fost cu putinţă 
pentru că puterea creatoare s-ar fi extins asupra Energiilor Necreate anulându-le 
acestora statutul de Necreat. După Maxim Mărturisitorul prin energii Dumnezeu mişcă 
Creaţia şi Se mişcă El Însuşi rămânând nemişcat şi neschimbat; Grigore Palama face 
distincţie între fiinţa sau esenţa lui Dumnezeu, adică firea dumnezeiască necreată şi 

energiile divine necreate, adică lucrările sau "ieşirile" personale prin care El se lasă 

împărtăşit (Bria, 1994, 141). Dacă energiile necreate ca puteri ale Increatului ar fi 
totuna cu energiile divine necreate atunci n-ar mai fi cu putinţă caracterul extrarnundan 
ca "poziţie" a lui Dumnezeu în Creaţia Dintâi, nici transcendenţa Lui în raport cu răul 
din lume , Dumnezeu transpunându-se într-o atare situaţie ontic în creaţie, ceea ce ar 
duce la un panteism fără ieşire . 

Cât despre viaţa pământească a omului , precum am avut ocazia să constatăm în 
cursul unor recente cercetări (Boldureanu, 1996, 51-56; 72-75; Boldureanu, 1996, 110), 
transcriem aici concluzia sintetică din cea de-a doua lucrare: 

"Intrarea în lume (naşterea) şi ieşirea din lumne (moartea) sunt acte dominate de 
Puteri (energii necreate , dincolo de bine şi rău) . Înaintea naşterii (ca şi înainte de orice 
germinaţie, ca şi înainte de Facerea Lumii) se întinde "lumea neagră". Dacă o femeie 
rămâne însărcinată (există expresia «În stare binecuvântată>>) contrar voinţei ei, atunci 
o vrăjitoare («muiere pricepută») procedează astfel: ia o oală de lut nouă , confecţionează 

un mic opaiţ punând o lumânare aprinsă pe o coajă de pâine sau de dovleac, aşează 
acea corăbioară pe pântecul femeii gravide şi pune oala cu gura în jos peste acea 
lumânare aprinsă, apăsând-o pe pântec până lumânarea se stinge. Oala trăgea pântecul 

·femeii în întunericul din interiorul ei. Întoarsă, lumina nu provoacă naşterea, ci cheamă 
întunericul , astfel ca lumea neagră să absoarbă progenitura nedorită îndărăt în hăul 

Nimicului". 

2. Sacrificiul sângeros şi inspiraţia inumană a violenţei 

În această privinţă drept jalon teoretic ne poate sluji cartea lui Rene Girard 
(1995). Citându-l pe Joseph de Maistre, cu a sa Eclaircissemenl sur Ies sacrifices. Girard 
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reţine obser_vaţia că victimele animale au întotdeauna ceva omenesc, ca şi cum ar trebui 
mai bine înşelată violenţa: 

«Erau alese întotdeauna, dintre animale, cele mai valoroase prin utilitatea lor, 
cele mai blânde, cele mai inocente, mai legate de om prin instictul şi prin obiceiurile 
lor ... Erau alese, din specia animală, victimele cele mai umane, dacă îmi este permis 
să mă exprim astfel» (Girard, 1995,9). 

Există dovezi în zona marginală a româpimii - în Valea Timocului - precum am 
arătat într-un scurt studiu (Boldureanu, 111995, 13-15) cu privire la uciderea rituală a 
bătrânilor decrepiţi ai familiei de către bărbatul tânăr şi în vigoare din acelaşi neam, 
sacrificiu sângeros şi violent numit Pripoliş (sârb lapot) , a îndânga . Pentru stranietatea 
ei, transcriem aici povestioara consemnată de savantul sârb Tihomir Georgevic în 
lucrarea apărută în 1906 la Belgrad sub titlul care, în traducere românească, sună 

Printre românii noştri, document publicat şi în volumul al III-iea din culegerea de studii 
Românii din Timoc, Bucureşti, 1943: 

"(„.) În vechime oamenii mureau şi după patruzeci de zile înviau iar, şi după 
aceea trăiau veşnic. Trăind veşnic, era firesc să îmbătrânească aşa de mult, încât să nu 
se mai poată mişca şi să devină pentru tinerii lor o veşnică povară. Spre a scăpa de 
dânşii , tinerii pregăteau mămăliga cu care îi oblojeau pe cap, iar după aceea îi loveau 
cu securea până mureau. Şi făceau acest lucru, ca să se creadă că nu-i omorau ei, ci 
mămăliga. Dar de când a înviat Sântu Lazăr, morţii nu mai învie şi de atunci a 
dispărut obiceiul ca bătrânii să fie omorâţi" (Georgevic, 1906, 101 - notiţă pusă la 
dispoziţie de folclori~tul Sandu Cristea Timoc). 

Am reluat, în contextul prezentei lucrări insolita istorioară pentru cel puţin trei 
motive care privesc tema noastră: 

a) Doar ritul (omorul ritual), prin instaurarea sacralităţii, poate modifica statutul 
de nemuritor al omului - potrivit mentalului arhaic, primordial, deci . 

b) Apare eschiva ("înşelarea violenţei"): omuciderea - reflexul violent al sacrificiului 
sângeros - este "transferat" asupra unui fals actant: "(„.) să se creadă că nu-i omorau 
ei, ci mămăliga" . 

c) Însăşi situaţia a) se modifică, însă nu prin instaurarea rituală a sacralităţii , ci 
prin minunea mântuitoare a învierii lui Lazăr, săvârşită de Iisus Hristos . (În economia 
lucrării noastre, mila creştină, acţionând ca un miracol, modifică statutul ontic al omului 
salvându-l întru libertatea îndumnezeirii - (cf. Stăniloaie, 1993, 47, 76). 

Dar potrivit unor "legi" arhaice, faţă de cadavre cei vii manifestă o "teamă 
ostilă-duşmănoasă şi respectuasă în acelaşi timp". Această oroare sacră reprezintă un 
dat de "metafizică şi metaspsihică arhaică" şi, ca mistică a morţii, este fundamentul 
oricărei religii . "Cadavrul, şi implicit persoana celui mort, este potenţial obiect atât de 
oroare cât şi de dragoste tandră . Religia confirmă cea de-a doua parte a acestei 
atitudini duale transformând corpul ·mort într-un obiect al datoriilor sacre." (Malinowski, 
1993, 92) 

Constantin Brăiloiu enunţă - relativ la Mioriţa - aceeaşi "lege" astfel : "În orice 
leş omenesc stă la pândă un vrăşmaş viclean şi sângeros, a cărui îndepărtare, dezarmare 
şi îmbunare se urmăreşte" (Brăiloiu, 1992, 305). Cuvântul "sângeros" din textul lui 
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Brăiloiu trebuie înţeles ad litteram: "Căci - spune autoi:ul - strigoii aceştia nu se 
aseamănă câtuşi de puţin cu familiarele fantome ale Occidentului." (id, 304). Ceea ce 
îi deosebeşte este tocmai sângele: în vreme ce fantomele sunt făpturi desăvârşit ex
sangue, strigoii sunt nu doar îmbibaţi de un" sânge rău", nesupus putreziciunii, ci sunt 
şi însetaţi de sânge viu . La exhumare ei sunt găsiţi întorşi, răsuciţi în sicriu , dar sunt 
neputreziţi şi "rumeni în obraji". Iar atunci când năvălesc "peste fire" în lumea noastră, 

ei sug sângele victimelor-oameni sau animale. 
Brăiloiu, în studiul amintit, pune o concluzie de care "mioriţologia" nu va putea 

face abstracţie nicicând: strofele ambulante, cât şi locuţiunile populare, totul "duce spre 
părerea că alcătuiau odinioară elementul verbal al unui sortilegiu. Stropul de regret şi 

de compătimire vădit ici şi colo, nu s-a strecurat, desigur, în baladă df;.cât începând din 
ziua când mila creştină a alungat teroarea străbună" (Brăiloiu, 1992, 305-306) 

Tocmai în . acest punct din folclorul românesc se desprinde ceea ce ar putea 
constitui "veriga-lipsă" între mila creştină şi teroarea străbună, între spiritualitate şi 

violenţă - mistica sângelui. Un argument neevidenţiat până acum în folclori.stica 
noastră . 

3. Sacrificiul sângeros şi inspiraţia inumană a violenţei 

Fără identificarea şi evidenţierea acestei "verigi lipsă" suntem convinşi că atât de 
complexa aculturaţie creştină, care a conferit adevărata dimensiune spirituală a folclorului 
nostru , nu ar putea fi mulţumitor înţeleasă. Drept aceea se cuvine să schiţăm dintru 
deschiderea acestui capitol coordonatele ;ertfei, potrivit cărora ea este definită în 
teologia liturgtică şi spirituală, urmând vocabularul cultic şi ritualul biblioc (Bria, 1994, 
226-228). 

a) - Imaginea mielului pascal sacrificat al Vechiului Testament este Iisus; Jertfa 
lui corespunde în timp cu sacrificiul mielului la Templu (1 Corinteni 5) 

b) - De aceea Iisus acceptă să fie numit "Mielul lui Dumnezeu care ridică 

păcatul lumii" (Ioan, 1, 29; Isaia 53, 4-7) 
c) - În Vechiul Testament sângele şi focul sunt două elemente necesare 

sacrificiului (1 Regi 13) 
d) - Potrivit cu Explicarea Dumnezeieştii Liturghii (XXXIII, 12; I , 6) dată de 

Nicolae Cabasila, Jertfa este identică cu consacrarea darurilor, iar nu cu aducerea lor; 
de aceea când darurile sunt sfinţite prin prefacerea lor în trupul şi sângele dumnezăiesc, 
iertfa euharistică este terminată. Căci "Jertfa are loc nu prin jertfirea actuală a mielului, 
ci prin transformarea pâinii în Mielu/jertfit" (XXXII, 15). 

Aşadar, cheia înţelegerii rostului "milei creştine" credem că stă în această 

"răsturnare care, conform Explicării„. lui Cabasila mută accentul de pe aducerea jertfei 
(i.e. faptul, actul, făptuirea, efectuarea, punerea în act, actualizarea). pe Consacrare (i.e. 
revelarea adevăratului statut, al permanenţei naturii dumnezeieşti , al consubstanţierii 

mai presus de fire a Pâinii şi Vinului caftind Trupul şi Sângele Mielului) . 
Această mutare de accent reprezintă uriaşul salt - cu nimic comparabil - marea 

falie ce separă pentru totdeauna violenţa actului ("magia") de consistenţa spirituală -
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mistica creştină (care este permanenţă, veşnicie , iar nu act, adică moment!). Mai 
departe, această mutare de accent este marea ruptură de statut ontic între magie şi 

mistică, între totala lipsă de libertate a sacralităţii arhaice de factură magică şi 

nesfârşita libertate adusă omului de timpul creştinismului şi de mistica acestuia. 
La proporţiile restrânse ale prezentului studiu , ne mulţumim doar a enunţa 

principalele argumente de ordin folcloric ce jalonează strădaniile prin care, sub pecetea 
şi puterea aculturaţiei creştine, "sufletul etnic" al românilor a căutat să instituie şi să 

cizeleze acea "verigă" în viaţa spiritului încercând să se desprindă tot mai hotărât de 
tirania barbară a magiei în folosul dimensiunii mistice a spiritului: atitudinea dramatică 
faţă de mistica sângelui. 

a) lntr-o extrem de fugară (din păcate!) notiţă , Nicolae Dolângă consemnează un 
distih dintr-o baladă întâlnită de el în zona Oraviţei (probabil): "Unge îl tăia/Sânge 

lumina" - este vorba de sacrificarea mielului (Dolângă, 1995, 103) 
b) Un studiu succint, însă foarte dens, datorat Otiliei Hedeşan, unde, citându-i pe 

Ion Ghinoiu şi Ivan Evseev, arată: "Tăierea mielului la Paşti nu este altceva decât jertfa 
anuală a zeului din religiile precreştine ( ... ) Dar mielul este, mai cu seamă , semnul 
blândeţii, al simplltăţii, inocenţei şi purităţii. E unul din ·simbolurile fundamentale ale 
lui Hristos. Preferinţa pentru acest aliment, cu restricţie de consum, doar pentru ziua de 
Paşte, înseamnă, într-o lume controlată de miturile arhaice, CUII). este cea românească, 
o opţiune pentru o trăire a sărbătorii în spiritul simbolicii creştine" (Hedeşan, 111995, 9). 

c) Desprinderea de aspectul barbar (violenţa sacrificiului sângeros) este încărcată 
de accente de fatalism tragic . Mărturie stă în folclorul nostru, . între altele , balada 
Ficioru lu Dămian, unde sacrificiul sângeros (sub latura sa barbară) este făţiş pus în 
legătură cu adulterul ca reflex al hipersexualităţii deşănţate şi păgâne, iar pe de altă 

parte tocmai cu postul ca formă majoră de abstinenţă creştină. 

După consumarea tragiceifuziuni (sacrificiu barbar+ adulter+ invocarea mântuitoare 
a postului) Rusalin - feciorul lui Dămian - apucă drumul retragerii în pădure. Lena, 
nevasta lui Rusalin , victima uneltirii soţului adulterin şi a ibovnicei acestuia, Veta, îi 
spune acestuia: 

" - Rusaline, Rusaline, 
Di ce ascuţi la cuţât, 

Mie-aşa mi-i dă urât 
Atunci el că zâcea: · 

- Culcă-te, grijă n-avea 
Că cu cuţâtu-oi tăia 

Melu care m-o plăcea . 

- Rusaline, postu-i mare 
Şi nu-i bine-a sângerare! ... " 

(Boldureanu, FL V/1983 , 297) 

În desemnarea "verigii-lipsă", care să facă joncţiunea casa ~ fanliha ~ 
întemeierea ~ jertfa sub semnul milei creştine desluşirea făc~tă de Cosntantin Brăiloiu 
în celebrul studiu din 1946 asupra Mioriţei ocupă un loc proeminent: "( ... ) textul pune 
la îndemână două teme, confundate aici, însă deosebite prin ele însele şi disociabile: pe 
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de-o parte, asemuirea morţii cu o nuntă; pe de alta, substituirea unui elememnt ori 
obiect întâmplător accesoriilor normale ale ceremoniilor ţărăneşti" (Brăiloiu, I, 1992, 
298). Ceea ce este, fără îndoială, de cea mai mare însemnătate aici e tocmai "retorica" 
şi "logica" acestor substituiri , care ţin de tehnicile spirituale esenţiale, iar nu efectele 
etico-estetice grandilocvente care ţin de "exterioritatea imagistică" - e drept, cea mai 
frapantă . 

Potrivit acestei mecanici spirituale profunde însăşi "imaginea" morţii-nuntă, atât 
de grandioasă şi de impresionantă la nivel formal-expresiv, este în adâncurile ei o 
"concretizare" esenţială a substituirilor reciproce şi reversibile: moartea e un substitut al 
nunţii, după cum şi prin aceea că nunta este un substitut al morţii. Iarăşi, la nivel 
exterior casa e totuna cu familia (în bănăţeneşte, mai transparent, chiar şi la nivel 
lexical), după cum sicriul (mormântul) este casa veşnică. Asemenea analogii se susţin 

pe foarte întinse arii ("Logodindu-se" cu Biserica, Hristos dă Casei Sale rostul unui 
nou Trup pentru sufletul omului; încă de la naştere, o singură dată, prin Taina 
Botezului, nou-născutul se în-creştinează: · :câţi întru Hristos s-au botezat, întru Hristos 
s-au îmbrăcat" . Dar Botezul, înveşmântând haina "logodnei" lui Hristos, înseamnă, de 
fapt, omorârea morţii din noi, adică întronarea Bisericii Universale în însuşi noul 
nostru corp, ceea ce mistic e totuna cu Zidirea Casei Domnului ca esenţa adevărată a 
noastră , înfăptuirea predestinării mântuitoare în viaţa omenească, ce-i doar aparent 
vremelnică şi trecătoare) . 

Paranteza pe care am făcut-o mai sus advocând una din cele mai serioase 
înfăptuiri ale paradigmei "substituirilor reciproce" - modelul divin-uman al existenţei -
pare să întărească cele spuse de Constantin Brăiloiu în încheierea studiului citat: 
"Stropul de regret şi de compătimire vădit, ici şi colo, în aceste incantaţii dezafectate, 
nu s-a strecurat; desigur, în baladă decât începând din ziua când mila creştină a alungat 
teroarea străbună" (id ., 305-306). 

Dar "teroarea străbună" este oricând recurentă, pentru că ea însăşi - ca dat 
antropologic - a fost subtituită de mila creştină. Şi, într-adevăr, în anii '70 regretatul dr . 
Gheorghe Isa, medic veterinar, om de întinsă cultură (inclusiv formaţie teologică) mi
a mărturisit un episod frapant de la o nuntă din Mărginime, un straniu rit: în miez de 
noapte a nunţii, înainte de a se retrage în cea dintâi legitimă intimitate, în faţa mirilor 
este .adus un berbec viu , înjunghiat pe loc, iar celor doi li se dă un pahar de sânge 
proaspăt spre a fi băut în văzul tuturor. 

Aşadar, pe de-o parte, teroarea străbună poate fi de fiecare dată înlăturată sau 
măcar "îndulcită" prin substituire numai dacă "elementul substituant" este la îndemână 
şi suficient de viguros (în trecăt fie spus, în acea epocă mila creştină era destul de 
estompată) . Dar dincolo de complicata mecanică a substituirilor, paradigmele rămân , în 
esenţă . Doar că, ceea ce dă consistenţă, concreteţe şi noimă existenţei noastre puse sub 
forma vremelniciei vieţii , stă tocmai în calitatea şi vrednicia substitutelor şi substituirilor. 
Între care mila creştină stă cea dintâi. 
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Le sacrifice sanglant et la pitic chretienne 

Resume 

A par tir d 'un terrain personnel, ou ii a fait la recontre d 'une personne extremement 
controversee, qui n 'avait pas la conscience d 'une punition soit humaine, soit divine, l 'auteur fait 
une profonde analyse du phenomene magique. Soulignant que tant la naissance que la mort sont 
des actes domines par des Pouvoirs, ii decouvre aussi pour le lecteur l'existence d'un "monde 
no ir" et la liaison possible entre la pitie chretienne et la terreur des ancetres. 

On insiste aussi sur la distinction entre le Bien et le Mal et sur le râle, de la creation divine 
comme de toute energie, de toute force. 

L 'auteur revele et definit a lafois la "bague qui manque" et qui donne lajonction: maison
famille - le commencement - le sacrifice. 

En suivant tres attentif un terrain extremement difficile, l 'auteur trai te par celte bague un 
mistere du sang, peu recontre dans la litterature roumaine de specialite. 
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